
REFERAT FRA DANMARKS KORDEGNEFORENINGS GENERALFORSAMLING 
Tirsdag, den 28. april 2009 kl. 19.00 på hotel Nyborg Strand 

  
Ricard Ammitzbøll bød velkommen og vi sang ”Tænk at livet koster livet”. Derefter bød han 
velkommen til den juridiske bisidder fra CO2, Ulrik Søborg. 

 
1. Valg af dirigent 

Evard Bruun, Århus blev, efter forslag fra bestyrelsen valgt. Han takkede for valget og konstaterede, 
at generalforsamlingen var lovligt varslet og indkaldt. Der var 299 stemmeberettigede medlemmer til 
stede. Stemmetællere var valgt af kredsene. 

 
2. Valg af 2 referenter 

Lone Kristensen, Torsted Kirke, Horsens og Aase Rønkilde, Københavns Domkirke blev, efter besty-
relsens forslag, valgt. Desuden optages generalforsamlingen på bånd. 

 
3. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
 

4. Bestyrelsens beretning til behandling 
Inden den mundtlige beretning mindedes forsamlingen de medlemmer, der er døde siden sidste gene-
ralforsamling. Beretningen består af den udsendte skriftlige del og den mundtlige del fremlagt af for-
manden. 
Richard Ammitzbøll: 
Det forløbne år kan karakteriseres som året efter betænkning 1491.  
Alle kordegne skal fortsat være væsentlige medspillere i folkekirken.  
Vi skal hele tiden forholde os til, at folkekirken er under forandring. 
De næsten eksistentielle spørgsmål for kordegneforeningen blev rejst i den mundtlige beretning på 
sidste års generalforsamling: 
Hvordan undgår vi at hænge fast i noget, der er forbi? 
Hvordan undgår vi på den anden side at kaste barnet ud med badevandet? 
Hvordan forener vi traditionen og fornyelsen? 
Hvad definerer en kordegn? I fortiden? I nutiden? I fremtiden? 
 
Der har været arbejdet mange timer med problemer om overenskomstansættelse. Mange forhandling-
er har været ført. Vi holdt ud fordi: kordegne fortsat skal være væsentlige medspillere i folkekirken.  
Løsningen blev fundet i november og 16/12 2008 blev en delaftale underskrevet.  Personalestyrelsen 
brugte 3 måneder til at udmelde en accept. 
Det handler om 2 ting: 
Hvordan definerer vi en kordegn i fremtiden? 
Hvad er vores arbejde værd? 
Richard Ammitzbøl er af bestyrelsen inklusive den nye formand blevet bedt om at fortsætte som for-
handlingsleder på dette spørgsmål. 
Grunden til at det er vigtigt med en aftale er, at tjenestemandssystemet og herunder det tjeneste-
mandslignende system er under afvikling. Fremtidens kordegn kan godt hedde kirkesekretær, kirke-
koordinator, kontorleder, forretningsfører, personalechef, regnskabsfører, personregisterfører, ad-
ministrerende direktør eller kordegn. Det vigtigste er, at ansættelsesvilkår ikke ændres ved en ny titel, 
men at vilkår defineres i forhold til de opgaver, som er defineret i overenskomsten. 
Vedrørende uddannelse 
Basisuddannelsesbehovet vil være forskelligt fra person til person. Kvaliteten af uddannelsen er det 
afgørende. Foreningen skal forsat prioritere tilstrækkelig grunduddannelse og relevant efteruddan-
nelse højt. 



Der kræves også nytænkning på det interne plan i bestyrelsen. Når de nye overenskomster er på plads 
vil vedtægterne hurtigt være utidssvarende. Inden næste generalforsamling skal de bearbejdes grun-
digt.  
Der vil også være nye opgaver for bestyrelsen og sekretariatet med opsøgende arbejde blandt med-
lemmerne om deres individuelle ansættelser og lønbehov i tæt samarbejde med kredsbestyrelserne. 
Kordegne foreningen skal være det bedste bud på en relevant fagforening. 
Bestyrelsen forventer, at der skal være TR-valg til efteråret på de nuværende vilkår. Der lød en op-
fordring til at lade sig vælge. 
Richard Ammitzbøl gjorde herefter status over sin tid i bestyrelsen i 6 år, heraf de 4 som formand. 
Der har været store forandringer i de år. Der har også været situationer, hvor det har været svært at 
se lyset. Han citerede en udtalelse fra general Eisenhower i 1944, som havde erkendt, at optimisme 
og pessimisme begge er smitsomme og spredes hurtigere fra toppen og ned, end i nogen anden ret-
ning. Derfor indså han, at enhver offentlig fremtræden skulle afspejle en sikkerhed på sejren, og at 
enhver pessimisme eller ethvert mismod skulle gemmes til hovedpuden.  
Richard Ammitzbøl afsluttede beretningen med at minde om, at vi er kommet igennem kriser og be-
kymringer, men vi er her endnu, og vi bliver her. Lad os ønske hinanden til lykke med opgaven og i 
fællesskab kæmpe videre. 
 
Den mundtlige og skriftlige beretning skal ses i sammenhæng og begge kan ses på www.kordegn.dk 

 
Spørgsmål og kommentarer til beretningen: 
Nina Guldborg, Nykøbing Sjælland: Stillede spørgsmål til budgetlægningen for 2010 m.h.t. de flere 
fridage vi får ret til i den nye overenskomst. 
Birgitte Olesen, Struer: Ser fremtidens kordegn som en GPS i menighedsrådene. Kordegnen er GPS, 
menighedsrådet er chauffør. Men vi skal gøre dem opmærksom på det, for det er menighedsrådet der 
bestemmer. GPS betyder selvfølgelig: Giv Professionel Service. 
Richard Ammitzbøll: Ingen kommentarer til Birgittes indlæg, det kan ikke siges mere præcist. 
Med hensyn til de fridage, der følger med den nye overenskomst er en 5 dages uge ikke foreningens 
primære ”kop te”. Det kan være en trussel mod kirketjenesten. Men hvis de øvrige kirkelige organi-
sationer ikke ønsker en 5 dages uge, så skal kordegneforeningen ikke fortsætte i en 6 dages uge. Der 
vil være 1 fast ugentlig fridag og 1 optjent fridag ekstra pr. uge. Mindst 2 gange i kvartalet er der 
sammenhængende fridage lørdag-søndag. 
Hvis der f.eks. i et kvartal er 13 uger = 2 x 13 fridage placeret i det kvartal. 
En løsning kan være at fjerne kirketjenesten. Man kan også beslutte at lukke kontoret en dag om 
ugen. 
Vedr. budget 2010. Som forretningsfører udarbejder vi et realistisk budget, som vi præsenterer for 
menighedsrådets kasserer, som har ansvaret for det. 
En overenskomst koster penge. 
 

5. Regnskab for 2008 forelægges til godkendelse 
Peter Christensen: Regnskabet for 2008 gav et meget tilfredsstillende resultat: et overskud på kr. 
55.813. Dette skyldtes især øgede indtægter på kurser og bladet. 
Realkreditgæld er blevet indfriet. Regnskabet blev enstemmigt godkendt. 

 
6. Budget for 2010 og herunder fastsættelse af kontingent for 2010 forlægges til vedtagelse. 

Peter Christensen forelagde budgetforslag for 2010 med kontingentregulering. 
Birgitte Nielsen, Søborg: Der skal forhandles om mange stillinger i forbindelse med de nye over-
enskomster. Er der personale nok i foreningen til at varetage dette eller skal kontingentet forhøjes 
endnu mere, og der skal ansættes mere personale. 
Richard Ammitzbøl: Der har ikke været konkrete drøftelser om udvidelse af personalet i foreningen. 
Forhandlinger om stillinger m.m. kan jo også være skriftlige. Der skal ske ændringer af foreningens 
vedtægter. Man kan tænke sig muligheden af forskellige gradueringer af kontingentets størrelse. 

http://www.kordegn.dk/�


Medlemstallet vil stige med de nye overenskomster. Den nye bestyrelse bør arbejde videre med dette 
inden næste års generalforsamling 
Budgettet blev vedtaget, 1 stemte imod, 1 undlod at stemme. 

 
7. Indkomne forslag 

Der er ikke indkommet forslag til behandling på generalforsamlingen. 
 

8. Valg af formand 
Følgende er opstillet efter vedtægternes § 9 stk.5: 
Erik Vigsø, Gellerup Kirke, Århus Kommune. 
Erik Vigsø præsenterede sig selv for forsamlingen. Der er masser af opgaver, der skal klares – ingen 
problemer, men masser af opgaver. 
Richard Ammitzbøl lykønskede den nye formand og mindede ham om, at den der kun vil træde i 
andres fodspor, går i stå. Der skal trædes nye spor. Han sluttede med at citere Piet Hein: 
Livet er en labyrint, mange gange ender blindt, sejr vinde vil, hvo vender hvor de blinde gange ender. 
 

9. Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer og mindst 2 suppleanter 
Følgende er opstillede efter vedtægternes § 9 stk.5: 
Jens Larsen, Smørum Kirke, Egedal Kommune 
Michael Marcussen, Gauerslund Kirke, Vejle Kommune 
Niels Nørby, Lindevang Kirke, Frederiksberg Kommune 
Torben Palm, Roskilde Domkirke, Roskilde Kommune 
 
De 3 kandidater med flest stemmer er valgt. 1. Suppleanten indtræder umiddelbart som medlem af 
bestyrelsen i Erik Vigsø’s sted valgt for 1 år. 
Kandidaterne præsenterede sig kort. 
Resultatet: 
Torben Palm – 265 stemmer 
Jens Larsen – 180 stemmer 
Niels Nørby – 168 stemmer 
Michael Marcussen – 133 stemmer 
 
Ifølge vedtægternes § 9 stk.6 kan der i denne situation opstilles supplerende kandidater på general-
forsamlingen. Kandidatforslag skal være skriftlige og underskrevet af kandidaten samt mindst 5 
stemmeberettigede medlemmer som stillere. 
Blandt de opstillede efter § 9 stk.6 skal der vælges mindst 2 suppleanter. 
Karen Nielsen, Sct. Andreas Kirke, København 
Anders Skovsted, Flintholm Kirke, Frederiksberg. 
Kandidaterne præsenterede sig kort. 
Resultatet: 
Karen Nielsen – 243 stemmer – 1. suppleant 
Anders Skovsted – 176 stemmer – 2. suppleant 
12 blanke stemmer, 1 ugyldig. 
  
  

10. Valg af 2 interne revisorer og 1 revisorsuppleant 
Bestyrelsen foreslog Lars Christensen, Møllevang, Århus og Erik Nørkjær, Rind-Kollund-Kølkær, 
Herning til interne revisorer. 
Da Lars Christensen går på pension med udgangen af maj måned er han ikke valgbar. 
I stedet blev forslået Peter Christensen, Skt. Mikkels Kirke, Slagelse. 
Som revisor suppleant blev forslået Palle Cranil, Rødovre og Elisabeth Zimsen, Kongens Lyngby. 
Resultatet af afstemningen: 



Elisabeth Zimsen – 205 stemmer – valgt som revisorsuppleant 
Palle Cranil – 50 stemmer  
Der var 17 blanke stemmer, 2 ugyldige. 
 

11. Eventuelt 
Richard Ammitzbøll takkede de 3 afgående bestyrelsesmedlemmer Peter Christensen, Margit 
Reinholdt Anderson og Ingebritt van der Poel for deres indsats i bestyrelsen. 
Han lykønskede de nye medlemmer af bestyrelsen, og takkede nuværende og tidligere bestyrelses-
medlemmer i den tid han har været i bestyrelsen og som formand. 
Tak til Krista og Bettina i sekretariatet. 
Ingebritt van der Poel takkede for de 2 år, hun har fået lov til at arbejde i bestyrelsen. En særlig tak 
til Richard Ammitzbøl. 
Peter Christensen takkede også for de 2 år han har været i bestyrelsen. 
Stephen Larsen takkede Richard Ammitzbøl og hans hustru Hanna. 

            Lone Kristensen takkede Richard fra Midtjysk kreds. 
 

 Dirigenten takkede for god ro og orden under generalforsamlingen.  
Richard Ammitzbøll afsluttede generalforsamlingen. Endvidere takkede han dirigenten, den juridiske 
bisidder, referenter og stemmetællere for deres medvirken til generalforsamlingens afvikling. 
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